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Liczby wielokatne

Liczby 1, 3, 6, 10, 15, ... nosza nazwe tréjkatnych, poniewaz tyle wlasnie
klockéw (czy kétek) potrzeba, by ulozyé tréjkat o podstawie 1, 2, 3, 4, 5, itd.
(p. Delta 2/1997). Znajac liczbe tréjkatna 1, o podstawie n — 1 fatwo obliczy¢
nastepna, o podstawie n: wystarczy dodaé n (rys. 1). Tak wige ¢, = n + ;1.

Jeéli mozna rozwazaé liczby tréjkatne, to czemu nie zajac sie¢ innymi
wielokatami? Z liczbami kwadratowymi sprawa jest prosta: do utworzenia
kwadratu o boku n potrzeba oczywiscie n? kélek. Kwadraty to, rzecz
jasna, zupetnie inne figury niz tréjkaty, ale. .. Kwadrat k., o boku m jest
suma dwéch tréjkatéw o podstawach odpowiednio 7 i m — 1 (rys. 2), zatem
k‘n =n+ 2. tn—l-

A co z pieciokatami? Najprostszy (trywialny) pieciokat moze si¢ sktadaé
z jednego kétka, nastepny, o boku z dwéch kétek, potrzebuje ich pigé; aby
z niego otrzymaé trzeci, trzeba dodaé 2 -3 + 1 kélek itd. Ogdlniej, aby
otrzymaé n-ty pieciokat z (n — 1)-ego, trzeba do tego ostatniego dodaé

2 -n 4+ (n — 2) kélek. Pieciokaty to, rzecz jasna, zupelnie inne figury

niz tréjkaty, ale. . .Pieciokat pn o boku n jest suma trzech tréjkatow

o podstawie n — 1 i jeszcze n kélek (rys. 3), wige pp = n + 3 - n—1.

Zachecam do przyjrzenia sie szesciokatom, siedmiokatom itd. Cay jest
prawda, ze m-kat o boku n mozna uloiyé z n kétek i (m — 2) tréjkatéw
o podstawie n — 17 '

Zanim przekonacie sie o prawdziwosci czy falszywosci powyzszego twierdzenia,
zauwazmy, ze prawie geometryczna procedure budowania liczb wielokatnych
mozna opisaé¢ w prosty sposéb arytmetycznie. Otéz, wypiszmy na poczatek rzad
samych jedynek, a pod nim rzad kolejnych liczb naturalnych:

1 1 1 1 1 1 1 i 1 1

1 2 3 4 5 6 T 8 9 10
Odnotujmy, ze kazda liczba w dolnym rzedzie (précz jedynki) jest suma liczby,
ktéra ja poprzedza w tym samym rzedzie, i tej, ktéra jest bezposrednio nad nia.

Teraz dopiszmy na dole trzeci rzad liczb, utworzonych w sposéb opisany przed
chwila: zaczniemy od 1, a potem na k-tym miejscu bedziemy wpisywaé sume
liczby z miejsca (k — 1)-ego i liczby stojacej nad miejscem k. Otrzymamy ciag
liczb tréjkatnych:

1 3 6 10 15 21 28 36 45 55

Do arytmetycznego opisu kwadratéw zastosujmy te sama procedure, zaczynajac
jednak od rzedu samych dwéjek. Oto rezultat:

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

i, 3 5 (i 9 11 13 15 17 19

1 4 9 16 25 36 49 64 81 100
Dla pieciokatéw zacznijmy od rzedu tréjek (czy to przypadek, ze 3 = 5 — 2, tak
jak2=4-211=3-27).

3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

1 4 7 10 13 16 19 22 25 28
1 5 12 22 35 51 70 92 117 145

Otrzymaliémy liczby pigciokatne (sprawdzcie sami!).
Jak obliczyé liczby szesciokatne, siedmiokatne itd.? Zapewne domyslacie sig, jak
postapi¢ — ale dlaczego wlasnie tak?
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